

習近平：落實落細防汛措施 全力保障人民生命財產安全

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對防汛救災工作作出重要指示。

習近平指出，近日華東、華北、東北等地持續遭遇強降雨，引發洪澇和地質災害，造成北京、河北、吉林、山東等地重大人員傷亡和財產損失。要紮實做好防汛搶險救災各項工作，全力搜救失聯被困人員，果斷轉移安置受威脅群眾，最大限度減少人員傷亡。

習近平強調，當前正處在「七下八上」防汛關鍵期，各地區和有部門要樹牢底線思維、

極限思維，全面壓實政治責任，落實落細各項防汛措施，盯緊守牢薄弱環節和重點部位，科學調配救援力量和救災物資，確保發生突發緊急情況後第一時間響應、第一時間處置，全力保障人民生命財產安全。

李強：北京密雲洪災造成重大傷亡

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示指出，北京市密雲區暴雨洪澇災害造成重大人員傷亡，要全力搜救失聯人員，妥善安置受災群眾，盡最大努力減少傷亡。近

期華北部分地區連降暴雨，國家防總要指導相關地方進一步強化暴雨洪澇災害防範應對，做好極端天氣監測預警，加強江河、水庫堤壩巡護查險和城市內澇隱患排查，及時轉移涉險群眾，切實保障人民群眾生命財產安全。

4.3萬件中央救災物資馳援京冀

28日，國家防災減災救災委員會已針對北京、河北啟動國家四級救災應急響應，並派出工作組赴災區實地查看災情，指導和協助地方

做好受災群眾基本生活保障等災害救助工作。根據當地救災工作需要，國家防災減災救災委員會辦公室、應急管理部會同國家糧食和物資儲備局在前期已向災區調撥中央救災物資基礎上，增加調撥摺疊床、毛巾被、毛毯、應急照明燈等4.3萬件中央救災物資，會同中國紅十字會總會援助2,000套家庭應急箱，並通過應急物資救災協同保障機制向災區援助應急食品、飲用水、婦嬰用品、衛生包等生活物資，支持當地進一步做好受災群眾緊急轉移安置和救災救助工作。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中共中央辦公廳、國務院辦公廳28日發布《育兒補貼制度實施方案》（下稱：實施方案），明確育兒補貼制度從2025年1月1日起，對符合法律法規規定生育的3周歲以下嬰幼兒發放補貼。育兒補貼按年發放，現階段國家基礎標準為每孩每年3,600元（人民幣，下同），發放補貼至嬰幼兒年滿3周歲。根據國家統計局數據，最近三年（2022年至2024年）全國出生人口合計約2,812萬人，按照每人每年3,600元補貼金額計算，合計一年需要財政補貼資金約1,012億元。實施方案明確補貼將發放現金，以及補貼對象和標準、申領程序、發放渠道等內容。

內地逾千億推育兒補貼 3歲前每孩每年3600元

一孩二孩三孩均可申領標準相同 專家：政策具普惠性公平性



●內地《育兒補貼制度實施方案》於7月28日正式公布，自今年1月1日起，全國範圍內對3周歲以下嬰幼兒家庭發放育兒補貼。圖為4月7日，在浙江省金華市人民醫院產科，護士給年輕父母輔導新生兒護理動作。

2021年，中央關於優化生育政策的決定發布後，各地開始啟動對實施育兒補貼的探索。今年，國家層面發發育兒補貼成為全國兩會上的熱議話題。昨日，育兒補貼實施方案正式公布，明確對2025年1月1日之前出生、不滿3周歲的嬰幼兒，按應補貼月數折算計發補貼。對按照育兒補貼制度規定發放的育兒補貼免徵個人所得稅。在最低生活保障對象、特困人員等救助對象認定時，育兒補貼不計入家庭或個人收入。

線上線下均可申領

育兒補貼線上線下均可申領。實施方案指出，在申領程序上，育兒補貼由嬰幼兒的父母一方或其他監護人按規定向嬰幼兒戶籍所在地申領。主要通過育兒補貼信息系統線上申請，也可線下申請。育兒補貼的發放渠道為申領人或嬰幼兒的銀行卡或其他金融賬戶，鼓勵通過惠民惠農財政補貼資金「一卡通」或嬰幼兒的社會保障卡發放。各省份結合實際確定具體發放時間，提高發放效率，確保補貼及時足額發放到位。

在財政分擔比例方面，中央財政自2025年起設立共同財政事權轉移支付項目「育兒補貼補助資金」，對發放國家基礎標準育兒補貼所需資金，按比例對東部、中部、西部地區予以補助。至於地方提標部分所需資金，由地方財政自行承擔。實施方案並明確育兒補貼的信息管理要求，以及對育兒補貼制度的實施進行全程監督；要求加強組織領導，各地制定實施方案報國家衛生健康委、財政部備案，做好政策銜接，增強實施效果。

逾20省探索實施育兒補貼

內地媒體報道引述專家觀點認為，育兒補貼制度體現了政策的普惠性和公平性。一孩、二孩、三孩均可領取補貼，且標準相同，實現了三孩生育政策下家庭支持的全面覆蓋。尤其是將一孩也納入補貼範疇，能一定程度幫助緩解年輕夫婦的生育顧慮。直達家庭的普惠性現金補貼，可以直接增加育兒家庭的可支配收入，提高獲得感。

目前，內地已有20多個省份在不同層級探索實施育兒補貼相關政策，亟待國家層面出台基礎育兒補貼政策予以規範、指導和統籌。專家認為，在國家育兒補貼制度的基礎上，地方政府可根據本地經濟發展水平和人口發展特點，在財力允許範圍內補充出台差異化補貼政策。通過中央與地方協同發力，形成多層次、立體化的生育支持政策。

民眾：需更多政策合力 建設生育友好社會

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）「國家育兒補貼方案公布」、「一圖看懂育兒補貼」，國家補貼養娃成為昨天內地「媽媽群」中最熱話題。趕上補貼的年輕媽媽們激動，立刻準備「領錢攻略」。「生早了」的媽媽們紛紛感嘆生育環境正不斷變好，為新媽媽們開心。高齡產婦牛女士，在2023年生下二寶。「開始以為領不到補貼，仔細看了政策才發現，2023年生的寶寶也有補貼領，真是太開心了！」牛女士說，自己的大兒子已經上中學，「嫻嫻來遲」的二寶格外有福，不僅幼兒園、小學的學位更加充裕，還趕上很多惠民政策，生育福利也越來越好，社會對孩子們的關心越來越多。「每年3,600元，對於養孩子來說，還是杯水

車薪啊」，北京市民余小姐發來一個哭臉圖標。新婚不久的余小姐，看到同齡人深陷養娃的忙碌生活，自己還希望多過兩年二人世界，至今還沒下定決心要孩子。「家族群裏發育兒補貼的新聞刷屏了，我知道長輩們其實都在『催生』」，余小姐說，雖然補貼並不算多，但能夠切身感到社會對生育的善意，跟自己幼年時的獨生子女時代已完全不同。她準備在調理好身體就進入備孕期。生育補貼政策獲得公眾廣泛稱讚，但也有市民呼喚更多的生育助力政策。「不僅是資金上的助力，還希望能夠有更多例如孩子教育、就醫以及父母養育方面的措施出台，形成政策合力，建設生育友好社會。」常先生表示。

微觀點 內地育兒補貼制度正式公布，3歲以下嬰幼兒每年可領3,600元補貼。按照最近三年出生人口合計約2,812萬人，財政育兒補貼資金超過千億元。在當前全球經濟下行背景下，中國拿出千億元來補貼「養娃」，並強調「現金及時足額發放到位」，是當下全球民生政策中的大手筆。這不僅是給年輕父母們的「奶粉錢」，更是一份給中國家庭的政策保障。生育成本正從「家庭獨擔」轉為「社會共擔」，年輕人「敢生」不再只靠勇氣，更有制度托底。

有人將育兒補貼制度稱為中國的三孩政策配套進入「真金白銀」時代。專家認為，從國際經驗來看，低生育的發達國家大多採取發發育兒補貼的方式進行生育支持。在微觀層面，育兒補貼對不同家庭生育的促進作用存在差異，但從宏觀層面來看，總體上有利於提升生育水平或防止生育水平進一步降低。

然而，生育友好型社會的建設，也不能只靠「撒錢」。兒童教育公平問題，用人單位隱性歧視問題，兒科醫療床位緊缺問題，甚至爸爸沒有育兒假導致參與養育不足等問題，這都需要社會共同努力解決。此外，生育意願的提升，不僅取決於物質條件，更與社會精神面貌、文化傳承有關，家庭養育需要減少焦慮和內卷，提升撫育後代的幸福感。

此次國家層面育兒補貼制度正式公布，是通過現金補貼實現政策從「勸生」到「助養」的轉變。期待育兒補貼可以盡快落地，配套政策可以早日生根，實現「願意生、生得出、生得起、養得好」的生育友好型社會目標。

●香港文匯報記者 劉凝哲

中美在瑞典舉行貿談 外交部：冀通過對話增進共識

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社及人民日報報道，當地時間7月28日，中美兩國經貿代表團在瑞典斯德哥爾摩舉行中美經貿會談。中國外交部發言人郭嘉昆在例行記者會上表示，希望美方同中方一道，通過對話溝通增進共識。郭嘉昆表示，在經貿問題上，中方的立場是一貫明確的。希望美方同中方一道，落實兩國元首通話達成的重要共識，發揮中美經貿磋商機制的積極作用，在平等、尊重、互惠的基礎上，通過對話溝通增進共識，減少誤解，加強合作，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。這是繼瑞士日內瓦經貿會談達成一系列重要共識、英國倫敦經貿會談確立倫敦框架後，中美雙方再次就經貿問題舉行面對面磋商，旨在將兩國元首重要共識轉化為具體政策和行動，落實日內瓦經貿會談共識和倫敦框架，推動中美經貿關係沿着正確軌道向前發展。中國商務部發言人23日表示，中美雙

方將按照兩國元首6月5日通話重要共識，發揮好中美經貿磋商機制作用，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，繼續就彼此關心的經貿問題開展磋商。作為世界前兩大經濟體，中美經貿關係的健康穩定不僅關乎兩國人民福祉，也對全球經濟復甦與發展具有重要影響。國際社會普遍期待，此次會談推動兩國經貿關係向着通過平等對話協商解決經貿分歧的正確方向持續邁進，為世界經濟增添穩定性和確定性。瑞典首相克里斯特松近日表示，「（中美）兩國在瑞典舉行會談以嘗試達成協議，這是一項積極進展。」

反對以犧牲中方利益達成交易

另外，針對美歐達成貿易協議一事，郭嘉昆指出，中方一貫主張各方通過平等對話協商解決經貿分歧，維護良好的國際經貿合作環境，遵守世貿組織的規則。同時，我們堅決反對任何一方以犧牲中方的利益為代價達成交易。

中國佛教協會：註銷釋永信戒牒

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中國佛教協會28日發布公告稱，少林寺住持釋永信的所作所為性質十分惡劣，嚴重敗壞了佛教界的聲譽，損害了出家人的形象。根據有關規定，對釋永信的戒牒予以註銷。佛教界人士28日向香港文匯報表示，戒牒是教內資格憑證，釋永信被註銷戒牒將再無僧人資格，未來也將不會被允許重新回歸佛教界。業內權威人士向香港文匯報表示，釋永信被註銷戒牒是中國政府整頓佛教界亂象的一個重大動作，彰顯中國政府堅決遏制宗教界亂象、維護宗教界正常秩序的決心和堅定動作。

中國佛教協會的公告稱，7月27日，少林寺管理處發布情況通報稱，少林寺住持釋永信涉嫌刑事犯罪，挪用侵佔項目資金寺院資產；長期與多名女性保持不正當關係並育有私生子，嚴重違反佛教戒律。目前正在接受多部門聯合調查。公告指，釋永信的所作所為性質十分惡劣，嚴重敗壞了佛教界的聲譽，損害了出家人的形象，中佛協堅決維護和支持對釋永信的依法處理決定。公告還稱，日前，中佛協

收到河南省佛教協會報來《關於註銷釋永信戒牒的報告》。根據有關規定，同意對釋永信（俗名：劉應成）的戒牒予以註銷。

「不再擁有僧人身份」

佛教界人士向香港文匯報表示，戒牒是佛教僧人出家受戒後所領受的受戒證明書，「註銷戒牒意味著被逐出佛教界，將不再擁有僧人身份。按照佛教戒律，釋永信屬於破戒且違反佛教戒律，同時還涉嫌刑事犯罪，未來將會被禁止再出家。」

內地查處一批明星藝人等偷逃稅案件

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家稅務總局副局長蔡自力28日在「高質量完成『十四五』規劃」系列主題新聞發布會表示，國家稅務總局以精準監管促進遵從，堅決依法嚴查偷逃稅，累計曝光60餘宗網絡主播、文娛領域從業人員偷逃稅案件，在警示震懾中強化依法納稅觀念。此外，國家稅務總局副局長王道

樹介紹，在查處違法方面，緊盯重點人員，依法查處了一批包括網絡主播、明星藝人在內的高收入人員偷逃稅案件。其中，2021年以來，查處網絡主播偷逃稅案件達360餘宗，查補稅款30多億元人民幣。

「十四五」稅收料逾155萬億

國家稅務總局局長胡靜林表示，「十

四五」時期，中國國家財力基礎進一步壯大。經濟平穩增長，稅務部門累計徵收的稅費收入預計將超155億元人民幣，佔全口徑財政收入的80%左右。他還介紹，「十四五」時期，中國對外開放力度進一步加大，外商來華投資穩步增長。截至今年6月底，外資涉稅經營主體的戶數較2020年增長了12.7%，外資企業銷售收入實現平穩增長。